

එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව

ප්‍රකාශක කාර්යාලය

මාධ්‍ය නිවේදනය

2019 මැයි 17

තුන්වන එක්සත් ජනපද - ශ්‍රී ලංකා සහයෝගීතා සංවාදය පිළිබඳව ඒකාබද්ධ නිවේදනය

2019 මැයි 16 වන දින වොෂින්ටන්, ඩී.සී. හි තුන් වන එක්සත් ජනපද-ශ්‍රී ලංකා හවුල්කාරිත්ව සංවාදය පැවැත්වූ අවස්ථාවේ දී ඇමෙරිකා එක්සත් ජනපද හා ශ්‍රී ලංකාව රජයන් විසින් පහත ප්‍රකාශය නිකුත් කරන ලදී.

ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, මානව හිමිකම් සහ නීතියේ ආධිපත්‍යයට හවුල් කැප වෙමින් එක්සත් ජනපදය සහ ශ්‍රී ලංකාව 2019 මැයි 16 වන දින වොෂින්ටන් ඩී.සී. හි දී තුන්වන එක්සත් ජනපද-ශ්‍රී ලංකා හවුල්කාරිත්ව සංවාදය පවත්වන ලදී. මෙහි සම සභාපතිත්වය දරණ ලද්දේ ශ්‍රී ලංකාවේ විදේශ අමාත්‍ය තිලක් මාරපන සහ එක්සත් ජනපදයේ දේශපාලන කටයුතු පිළිබඳ නියෝජ්‍ය ලේකම් ඩේවිඩ් හේල් විසිනි.

පොදු වටිනාකම් මත මුල් බැසගත් ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී රාජ්‍යයන් ලෙස ද්විපාර්ශ්වික සබඳතාවන්ගේ වැදගත්කම දෙරටේම රජයන් විසින් යළි අවධාරණය කරන ලද අතර සබඳතා තව දුරටත් ශක්තිමත් කිරීම සඳහා එක්ව කටයුතු කිරීමට කැපවී සිටී.

අප්‍රේල් 21 වන දින සිදුවූ දරුණු ත්‍රස්තවාදී ප්‍රහාරයෙන් පසු ශ්‍රී ලංකාවේ ත්‍රස්ත විරෝධී ක්‍රියාමාර්ගවලට සහය වන බවටත් ත්‍රස්තවාදයට විරුද්ධව ඇමරිකාව ශ්‍රී ලංකාව සමග සිටින බවටත් ජනාධිපති ට්‍රම්ප් කළ ප්‍රකාශය එක්සත් ජනපදය විසින් නැවත අවධාරණය කරන ලදී. කොළඹ ඇමෙරිකානු තානාපති කාර්යාලයේ සහ ෆෙඩරල් විමර්ශන කාර්යාංශයේ (FBI) විමර්ශකයන්ගේ සහාය ඇතුළු එක්සත් ජනපදය ලබා දුන් සහයෝගය පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකාව කෘතඥතාව පළ කළේය. අනාගතයේදී තවත් උපකාර ලබාගත හැකි මාර්ග පිළිබඳවද දෙපාර්ශ්වය විසින් සාකච්චා කරන ලදී. පාස්කු දින ශ්‍රී ලංකාවට පහර දුන් ත්‍රස්තවාදීන් ISIS සංවිධානය තුළින් අභාෂය ලැබුවත් බවට දක්නට ලැබේ. එම සන්දර්භය මත පිහිටා, ISIS පරාජය කිරීමේ ගෝලීය හවුල පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකාව දැනුවත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකාව සමග ප්‍රති-ත්‍රස්තවාදය, සමුද්‍ර සහ දේශ සීමා ආරක්ෂක සහයෝගීතාව තවදුරටත් පුළුල් කිරීමට එක්සත් ජනපදය තම කැමැත්ත ප්‍රකාශ කර සිටියේය.

හවුල්කාර ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී රටවල් ලෙස, නිදහස් හා විවෘත ඉන්දු-පැසිෆික් කලාපය වෙනුවෙන් එක්ව වැඩ කිරීමට රාජ්‍යයන් දෙක ම එකඟ විය. ජාත්‍යන්තර නීති හා සම්මතයන්ට ගරු කරන නීති රීති මත පදනම් වූ ක්‍රියා මාර්ගයක් තුළින් ඉන්දියානු සාගර කලාපයේ ආරක්ෂාව, අස්ථාවරත්වය සහ සමෘද්ධිය, සුරක්ෂිත කළ යුතු බවට එක්සත් ජනපදය සහ ශ්‍රී ලංකාව එකඟ විය. ජාත්‍යන්තර සමුළුවල දී මෙම දර්ශනය ඉදිරියට ගෙන යෑමට දෙරට ම එකඟ විය. යාත්‍රා කිරීමේ, ගුවන් ගත වීමේ සහ බාධාවකින් තොර ව වාණිජ කටයුතුවල යෙදීමේ නිදහසේ වැදගත්කම ඔවුන්

අවධාරණය කළහ. එපමණක් නොව, නාවික ආරක්ෂාව සහ සුරක්ෂිතභාවය වැඩිදියුණු කිරීමේ සහයෝගිතාව හා හුවමාරු තවදුරටත් වර්ධනය කිරීමේ අභිප්‍රාය පිළිබඳව ද ඔවුන් අදහස් හුවමාරු කර ගත්හ. 2018 ඔක්තෝබරයේ දී ශ්‍රී ලංකාව සත්කාරකත්වය සැපයූ ඉන්දියානු සාගර කලාපීය සම්මේලනය ගැන රටවල් දෙක ම සතුට පළ කළ අතර ඉන්දු පැසිෆික් කලාපයේ ආරක්ෂාව ස්ථායී බව, පාරදෘශ්‍ය බව හා ආර්ථික අවස්ථා වැඩි කිරීම සඳහා දිගටම ඒකාබද්ධ ලෙස කටයුතු කිරීමට ද එකඟ විය.

ඉන්දියන් සාගරය තුළ ශ්‍රී ලංකාවේ මුහුදු දේශ සීමා නිරීක්ෂණය කිරීම, නීති විරෝධී ද්‍රව්‍ය ප්‍රවාහනය සහ නීති විරෝධී ධීවර කටයුතු නිරීක්ෂණය කිරීම සහ මානුෂීය ආධාර හා ආපදා ප්‍රතිචාර වැඩි දියුණු කිරීමට ශ්‍රී ලංකාවේ ධාරිතාව ගොඩ නැගීම හා අන්‍යෝන්‍ය අවශ්‍යතාවන් සපුරා ගැනීම සඳහා එක්සත් ජනපදයේ ආරක්ෂක උපකරණ වැඩසටහන (U.S. Excess Defense Articles program) තුළින් ලබා දෙන අධි දැරුම් නෞකාව ශ්‍රී ලංකාවට ළඟා වීම පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකාව තම ස්තුතිය ප්‍රකාශ කළහ. බිම් බෝම්බ ඉවත්කිරීම සඳහා එ.ජ. ලබා දෙන සහය, ඒකාබද්ධ හමුදා ක්‍රියාකාරකම්, ශ්‍රී ලංකාවේ ස්වේච්චා සාම කණ්ඩායම්හි (Peace Corps) වැඩසටහන්, ශ්‍රී ලංකා නිලධාරීන් සඳහා මානව හිමිකම් පිළිබඳ පුහුණු, එ.ජ. නාවික යාත්‍රා හා හමුදා නිලධාරීන්ගේ සංචාර ඇතුළත්ව දැනට පවත්වා ගෙන යන ද්විපාර්ශ්වික සබඳතා පිළිබඳව රටවල් දෙකම ප්‍රසාදය පල කළහ. දෙරටෙහි හමුදා අතර සහයෝගිතාවය පුළුල් කිරීමට එක්සත් ජනපදය සහ ශ්‍රී ලංකාව එකඟ විය.

ශ්‍රී ලංකාවේ සාමය හා සමෘද්ධිය ළඟා කර ගැනීම උදෙසා සහජීවනය, වගවීම, යුක්තිය සහ මානව හිමිකම් ප්‍රවර්ධනය කිරීමට සඳහා ශ්‍රී ලංකාව දක්වන කැපවීම දෙරටේ ම ප්‍රශංසාවට ලක් විය. අතුරුදහන්වූවන්ගේ කාර්යාලයට බලතල ලබාදීම, භානිපුර්ණ කාර්යාලයක් පිහිටුවීම සඳහා නීති සම්පාදනය කිරීම, ආරක්ෂක හමුදා විසින් භාවිතා කල ඉඩම් නැවත භාරදීම පිළිබඳ ප්‍රගතිය විශේෂයෙන්ම අගය කෙරින.

ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, ප්‍රජාතන්ත්‍රික ආයතන සහ භාවිතයන්, මානව අයිතිවාසිකම්, යහපාලනය, නීතියේ ආධිපත්‍යය, යුක්තිය, සංහිඳියාව, වග වීම සහ පාර්ලිමේන්තු ක්‍රියා මාර්ග ශක්තිමත් කිරීම සඳහා වූ කැපවීම ශ්‍රී ලංකා රජය අවධාරණය කළේය. පෙන්වා ඇති ප්‍රගතිය එක්සත් ජනපදයේ ප්‍රශංසාවට ලක් වූ අතර, මේවා සහ අනෙකුත් පොරොන්දු ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී මෙම ජවය දිගටම පවත්වා ගන්නා ලෙස ශ්‍රී ලංකාවෙන් ඉල්ලා සිටින ලදී.

සාධාරණත්වය හා අන්‍යෝන්‍යතාව මත පදනම් වූ ශක්තිමත් ආර්ථික සහයෝගිතාව සහ වර්ධනය වන ද්විපාර්ශ්වික වෙළඳාම පිළිබඳව එක්සත් ජනපදය හා ශ්‍රී ලංකාව සහාය පළ කළහ. මිලේනියම් වැලෙන්ජ් කෝපරේෂන් (MCC) ආයතනය විසින් ඩොලර් මිලියන 480 ක ආධාර මුදලක් අනුමත කිරීම ද දෙරටේ පිළිගැනීමට ලක් විය. මෙම වැඩසටහන එ.ජ. කොංග්‍රස් මණ්ඩල අනුමැතිය හා ශ්‍රී ලංකාවේ අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් පසුව ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබේ.

එක්සත් ජනපදය සහ ශ්‍රී ලංකාව ද්විපාර්ශ්වික සබඳතාවන්හි වැදගත්කම අවධාරණය කළ අතර අන්‍යෝන්‍ය ප්‍රතිලාභ සඳහා එක්සත් ජනපද-ශ්‍රී ලංකා සහයෝගීතාව තව දුරටත් ශක්තිමත් කිරීමට ඇති කැපවීම ද ප්‍රකාශ කළේ ය.